

前沿观察

针对产教相融难的困境,宜兴中专在“融”字上下功夫

“产教融合园”畅通产教融合渠道

通讯员 张建云 缪朝东

在江苏省宜兴市城东的龙背山麓,宜兴中专依山而建,一个“产教融合园”由南向北矩形坐落于校园东区。2016年,宜兴中等专业学校成功申报并立项了国家“十三五”规划“产教融合发展工程”项目,总投资达8000万元;2018年,基于该项目的

“产教融合园”顺利建成并投入使用。截至目前,园区已成功引入9家合作企业,共建一个产业学院,打造了“产学研训创”一体化教师工作室近30个,面向中小学生学习20多项职业体验项目。

面对中职学校在校企合作、产教融合方面普遍存在的问题,宜兴中专

努力在“产教融合园”的建设和项目推进上下功夫,在“融”字上下功夫,寻找产业与教育两种不同系统形态的结合点,形成以职业院校为主体,政府引导,行业协同,企业参与,优势互补、多方联动的新型合作化人才培养方式。

企业师傅的双向融通渠道,实现“合作能力不强”的突破;二是校企合作既顾及双方利益,也落实了最基本的顶岗实习、工学交替功能,更有企业项目的设计与课程开发、职业体验等深层次的合作模块,实现“合作层次不高”的突破;三是入驻园区的企业和学校之间形成契约关系,企业的利益需求和学校的育人需求精确匹配,实现“产教融合渠道不通畅”的突破。

从布袋和尚出家和圆寂之地岳林寺,到布袋和尚的弘法之地雪窦寺,一路追寻弥勒佛迹,体味弥勒文化的博大精深;穿上革命军装,再走长征之路,重温入党誓词,在沉浸式的氛围中,革命故事愈发鲜活,红色精神历久弥新;体验古法造纸技艺,制作传统美食油包,在亲手体验中对家乡的特色美食与非遗文化有了更深入的了解……您一定想不到,这些趣味十足的活动参与者,是一群老年人。

以广阔天地为课堂,以山川河海为教材。从2019年起,浙江省宁波市奉化区锦屏成人学校创新推出面向低龄老人的“人文行走”课程,将奉化的地域文化梳理成“弥勒文化”“红色精神”“奉茶迎客”等八大主题,开发人文行走线路20余条,以主题化、具身式课程的形式,带动超过800位老年人在行走中增长学识修养、增强文化自信。

多元主题: 展开全域美丽画卷

“‘人文行走’班开班以来,我们走过了奉化的很多地方,边走边看边学,正是在这一次次的体验、走访、发现中,才更加深刻地感受到了家乡的独特魅力,就好像整张奉化的美丽画卷在我们面前展开,收获很丰富。”“人文行走”课程学员王雪芬满意地说,这也是班上老同学们们共同的心声。

而在该课程开课之前,锦屏成校的老年教育存在着发展“阵痛”。一方面,随着生活水平的提高和健康观念的普及,低龄老人仍有着较好的身体素质和强烈的学习愿望,娱乐方式和兴趣爱好广泛;另一方面,受师资、安全性等因素的限制,成校推出的老年教育课程较为单一,多以室内活动为主,缺少与地方文化的联系。在课程的研发中,我们决定立足奉化的本土特色,鼓励老人们走出教室、走进情境,力求让他们在美丽广阔的天地中立体地学、生动地学。“人文行走”课程开发团队组长练旭华介绍说。

奉化山海相依、人文荟萃、民风淳朴、特产丰富,是社区教育课程中的珍贵资源。基于奉化得天独厚的自然和文化区位优势,锦屏成校推出8个地域特色鲜明的主题课程,每个主题下规划三四条人文行走线路,串联起多个“人文学习点”,打破传统课堂教育与学科间的壁垒。如“菩提微笑”主题设计“长汀溯源、馆藏艺术、追寻佛迹、应梦雪窦”等人文行走线路,学员们在雪窦山亲身临其境、自主学习、深入感受,更丰富地领悟“和谐和乐”的弥勒文化精神。

“值得一提的是,‘人文行走’并不是单纯的观光旅游。”练旭华说,课程引入了具身认知理论,强调认知、身体和环境的动态交互,通过多感官参与、多方位体验、多角度反思、多层次实践,在“听、说、读、看”的五大学习任务中,引导学员寻找、发现、参观、记录、体

Q 创新案例

触摸乡土肌理 体味文化底蕴

——奉化锦屏成校在“人文行走”中践行终身学习

本报记者 钟伟 通讯员 陆和杰

家,都成为了课堂上的讲师。他们或是引经据典,或是深入浅出,或是联系实际,带来了很好的课堂效果。在专家的建议下,不同的课程还为学员配备了相应的服装,如“菩提微笑”课程中穿上象征弥勒文化的黄色T恤,“红色精神”课程中穿上象征红色革命的军装,采茶用的围兜则是更加贴合“奉茶迎客”的课程主题。

对外引入专家团队,对内则不断自我造血。锦屏成校组建了以练旭华为组长、本校教师为组员的课题组,一方面加强自主学习、自我充电,另一方面也通过调查、线路设计、课程开发和实施等环节,开发了多样化、成体系的人文行走课程,包括课程纲要、配套教材等。

多种成效: 乐见全民共赢局面

“以前只知道奉化有卓兰芳、卓卓泽等有名的革命英雄,现在才了解到还有像庄崧甫、王任叔这样的进步人士。相信奉化大地还有好多我所不了解的革命志士,以后要多去认识他们。”行走“红色精神”线路后,学员老周感慨地说。

“传播弥勒文化,我们奉化人最有发言权。我深感我们有责任、有使命要讲好弥勒故事,把奉化布袋、中国弥勒的故事讲向海内外,从而提高弥勒道场作为中国第五大佛教名山的地位。”在雪窦山上,学员老宋豪情不减。

“我们老年人别的不爱,就爱家乡。通过人文行走,我觉得奉化这么多的人文,既要挖掘,更要发扬。”学员老王深情满满。

800多位老人踏上“人文行走”的线路,引发感动与赞叹。行走之后,留下了什么?毫无疑问,参与其中的老年朋友受益匪浅。老有所学自是老年教育的根本,通过“人文行走”,老年人不仅增长了知识、开阔了视野,更意外实现了“数字扫盲”。用手机镜头拍下美丽画面,这些曾经难倒老年人的操作,如今已经变得轻而易举。而为了抒发心中所感,老人们更是或写诗、或作文、或书画,或朗诵,才艺满满。

社会效益也持续扩大。无论是全域旅游的美丽风景在人文行走中全面铺开,还是乡村振兴的建设成果一目了然,抑或是传统文化的滋养润物无声,每到一处,学员们对家乡的认识就多一分、喜爱就多一分。“相信这份感动,会潜移默化地内化为大家对奉化的认同感与自豪感。”练旭华说。

随着“人文行走”课程的影响力越来越大,锦屏成校也有着进一步的畅想和计划:将组织力量挖掘更多的人文行走线路,并从老年人推广到学生、青年直至全体市民中去,组织的主体也可以从成校扩大至社区、政府,从而营造全民“人文行走”的良好氛围,在细细触摸乡土肌理的过程中,零距离贴近这座城市。

1 搭建模块化治理框架,突破产教相融困境

宜兴中专构建了“产教融合园—产教融合园办公室—领导小组”的园区三级管理架构,便于校企共管。园区按照大型公司模式运行,每一项目的启动都设立专项经费;“产教融合园办公室”主要负责园区建设、日常管理、校企合作项目运行协

调及产教考核等主要工作;学校各二级学院和企业的内设机构进行对接,每项工作由一个领导小组独立管理。

在管理模式上,更注重校企双主体积极性的发挥。如“中超利永紫砂文化产业学院”,校企双方达成了园区共管、学院共

建、运营共担、师资共培、人才共育、就业共促的运行机制。

模块化治理框架的搭建和校企双主体管理的运行,突破了产教相融的困境:一是校企共同开发项目的过程很大程度上提高了学校教师的实践能力,完善了教师队伍,打通了学校教师与

2 构建新型育人模式,提高协同育人质量

“陶滋味”电商工作室位于园区G楼,是教师工作室建设成果之一,也是学生创新创业建设成果之一。写有“授电商技能,育桃李芬芳”的锦旗端挂在工作室墙面,这是宜兴艾普空气系统设备有限公司特意赠予工作室以示谢意的。

作为一家宜兴本土的环保设备经销商,艾普公司一向以向企业推销、跑订货会等传统方式为主要销售模式。但随着社会的发展,特别是疫情发生之后,

公司原有的销售渠道受到很大冲击,急需通过信息化手段转向线上市场。明确企业需求,依据公司经营特色,在工作室教师指导下,工作室学生成员姚嘉欢、宗开祺利用暑假时间,为公司设计了淘宝店铺,成功搭建了网上销售平台。2020年9月,海南某公司通过淘宝店铺搜索找到艾普公司,双方签署了一份价值近百万元的鼓风机订单,艾普公司销售模式成功转型。

教师工作室的成功建设已

成为宜兴中专“产教融合园”的典型成果,折射了园区在构建集“学赛研培体”为一体的新型产教融合育人模式上取得创新性突破:“学”,将企业真实项目引入教学,通过企业项目来设计教学实施,达到项目与教学为一体、产品与作品为一体的目的;“赛”,以全国职业院校技能大赛为背景,以获奖学生为梯队,通过项目实践,一方面提高学生的竞技水平,一方面鼓励获奖选手和指导教师发挥自身技能优势,

3 创新园区运行机制,保障校企合作有效运转

为保障校企合作的有效运转,宜兴中专大胆创新园区运行机制,围绕产教深度融合的发展主线,建构了四大运行机制。

一是多主体入园运行机制。多主体入园包括学生进入、企业引入、教师进入、企业师傅请入、社会人员招人、中小学生学习加入,“六入”机制的运行使园区“中超利永产业学院”的建设上表现最为典型。以学院“茶艺”课程教学为例,课程既面向学校旅游专业的学生定时开设,又面向各学院自主报名的兴趣小组学生开设;教学任务主要由“中超”企业师傅承担,他们不仅承担日常教学,还多次承接中小学生学习及家长的职业体验活动。

多主体的参与极大地激活了教学活力,赋予了园区建设更广阔的发展前景。学生进入园区,在作业与企业项目相结合、岗位需求与职业发展相融的学习中提升了就业创业能

力;企业的引入,则以与学校办学定位、专业发展规划相符合为首要条件,无论是经营规模还是产教深度融合度均取得一定效益;教师择优选入的实施,促使教师的角色转变为学习与合作者及技术的研发者;企业师傅的请入,让企业师傅以园区主人的身份参与到学生的专业技能与综合素质培育中,同时也将企业的管理制度、企业文化及个人实践经验慢慢融入园区建设中;而社会培训、中小学生学习体验等服务提供,都在更大范围、更大程度上发挥了园区的服务功能,更鲜明地彰显了“行政校企”合作共建“产教融合园”的意义所在。

二是资源整合契约机制。本着共担投资、共享资源、共用人才、共同探索的共建原则和政府支持、企业主体、学校共担、社会参与的运营共担原则,园区采用资源整合的契约

形式加以约束:园区内,学校办学定位、专业发展规划相符合为首要条件,无论是经营规模还是产教深度融合度均取得一定效益;教师择优选入的实施,促使教师的角色转变为学习与合作者及技术的研发者;企业师傅的请入,让企业师傅以园区主人的身份参与到学生的专业技能与综合素质培育中,同时也将企业的管理制度、企业文化及个人实践经验慢慢融入园区建设中;而社会培训、中小学生学习体验等服务提供,都在更大范围、更大程度上发挥了园区的服务功能,更鲜明地彰显了“行政校企”合作共建“产教融合园”的意义所在。

三是模块化考核机制。在宜兴中专2021年上半年产教融合项目通报会上,学校负责人依据园区“管理办法”,根据各企业产教融合项目的运行情况通报了考核积分,并就下一

阶段工作思路对企业和对接学院都提出具体要求与建议。表现突出的企业代表作了经验交流发言,荣获“江苏省建设教育产教融合先进单位”称号的建工学院也作了经验分享。依据模块化考核,每半年召开一次通报会已成为该校对督管园区产教相“融”相“合”落实的重要途径之一,考核主要针对最重要的功能模块进行整体客观的考核。

四是积分制激励淘汰机制。鸿斯达数控曾与宜兴中专的实训基地达成多年合作,但最终却成为“产教融合园”被淘汰企业。按照园区制定的积分制激励淘汰机制,园区要根据双方不同的合作方式开展的功能模块化考核来实行积分制,考核总分在不同区间的企业会得到相应的政策支持、房租收入返还、实习补贴、培训补贴等资金奖励,积分末位的实行淘汰制,鸿斯达数控因其生产产品的高技术含量导致学生、教师的参与度很低,最终成为不适合开展“产教融合”的企业退出了园区。

江西省上饶市玉山县仙岩中心小学

德润人心 文化天下

江西省上饶市玉山县仙岩中心小学(以下简称“仙小”)坚信文化是学校赖以发展的强大支撑,以“德润人心、文化天下”为主题,打造“德润文化”,形成了极具仙小特色的“1+3”管理模式。

“德润人心”,就是要修身养德、浸润人心。仙小的“德”,既指教师的师德,又指学生的品德。校长真心爱教师,教师真心爱学生,以心交心、心心相印,以爱养爱、爱满天下。让教师和学生都能有尊严地生活在校园里,体会教育生活的快乐和幸福,这是教育成功的秘诀,也是仙小教育的文化品格。“德润人心、文化天下”,就是让文化关乎教育生态,以一种生命力量的形式,让师者真正地对学生负责。“以教育人,以文化人”,使学校的文化有灵魂,使校园每时每处、每事、每物都具有教育意义,让生命的宽度更广,文而化之,化为教育教学行为。以校园之行,养学生之性;以科学之理,明学生之心。



郑雅慈老师在上课授课

将“德润文化”打造成特色体系

以德为先的文化,以立德树人为根本任务。在数年的探索和实践,仙小的特色德育理念已然清晰:在全面落实立德树人根本任务、全面减轻学生作业负担思想的引领下,实现“四个提质”,彰显“四个表现力”,即:通过高效课堂实现课堂提质,让教师团队有合力;通过分类分层,让教师团队有竞争力;通过靶向教研实现教研提质,让特色有影响力;通过“五育并举”实

现课后提质,让学生有活力。而德育的实施路径,也被仙小凝练成了一个体系化过程——“两结合”和“六抓手”。

“两结合”,指的是日常行为规范教育与主题教育活动相结合、宣教与示教相结合,通过丰富的德育实践活动,使德育具象化。在仙小,处处是德育。因此,抓过程管理和行为习惯的养成教育成为学校的日常,比如以每学期开学初制定的学生养成教育“周一主题”为活动重点,重温《仙岩小学生一日行为规范》和《中小学生学习守则》。在仙小,学生参与德育管

理也是校园的一大特色。学校制定了《班主任考核细则》,成立了由分管德育的副校长任组长,大队部、年级部及少先队养成小组组成的考核小组,从班级常规管理、红旗循环赛、各种大型活动、学生文明礼仪、公物保护、班风建设等方面进行量化考核,每学期期末兑现。

“六抓手”,一指每名仙小学子每天记录一段自己当天的善行好事,名为“修身养德一日一记”。二指“修身立人周一主题”教育,把学生的养成教育分解为一个一个小要求,每周确立一个养成教育主题,明确要求,落实到班到人,每周围绕一项要求开展活动,周一评“德育之星”。三指每班选举一名文明礼仪监督员,组成学校文明礼仪巡查队,实时提醒学生注意事项。四指“师德师风一月一专题教育”,每月确立一个师德师风专题,开设一月一次的“道·德大讲坛”,让高尚的师德要求深入教师内心、化为自觉行动。将讲座与论坛相结合、集体学习与自主研修相结合、刚性要求与个性需求相结合,每个阶段检查活动成果。五指每学期开展一次“爱校荣班(室)”评比活动,“扮靓”教室和办公室。六指每学年进行一次师生评比表彰,凸显身边的榜样。

将校本课程建设成未来朝向

仙小的特色,不只在德育中彰显。“课程建设是学校别无选择的使命,是教师能力素质提升的必由之路,并且与质量提升共生双赢,它是现代学校的基本特征之一。”通过冷静思考,仙小又开始攻克另一个面向未来教育的阵地——课程建设。学校在“三级三维”实施国家课程和建设“1+1+X”特色校本课程两个方面着重课程建设,打造课程成果展评、古诗词等级考试、“我爱古诗词”赛诗大会三项精品活动,形成了具有仙小个性的学校课程——德文课程。

仙小将国家课程根据学生学习能力分为基础、奋进、提高三个层级,把课标教学目标分为初级、中级、高级目标,从分层教学、差异要求、课程拓展三个维度实现教学目标。仙小将这一国家课程校本化实施的课程命名为“三级三维”国家课程。在这样的课程中,学有余力的学生可以每天用一节课时间另外组班,学习较高层次的内容,拓展视野,发展学科素养。学有困难的学生,也可以每天用一节课时间另外组班,重学当天新授的知识点,放慢速度,降低难度,学

会为止。除此之外,还有学科拓展,即以主题活动的形式整合学习主题,在每周三下午学校统一的校本课程时间开设学科拓展课程,提高学生学科素养水平,比如以朗诵为训练目标的“金话筒”、以写作为目标的“妙笔生花”、以趣味数学为目标的“运筹妙算”、以英语口语为目标的“英语角”等。

仙小近10年深研课程建设,又用3年多时间打造并逐步完善了一套特色课程体系——“1+1+X”校本课程,包括德育、文化和活动三个序列几十门校本课程。在德育课程中,学校依据“德育”需求,开发并编印了普适性的德育序列校本教材《修身立人》,共分5册,适合不同年级使用;依据“文化”需求,把文化素养提升融入课程建设,开发并编印普适性的文化序列校本课程教材《古韵经典》;根据“让每一个孩子都幸福成长”的育人目标,开发并编印体验活动课程教材20多部,把艺术修养、体育健康、实践动手、科技创作融入其中,给学生体验、让学生选择。值得一提的是,该课程不仅包含所有学生普遍适用的必修课,也包含与学生兴趣爱好、特长发展相适应的自选性选修课程,如体验活动课。课程成果展评、古诗词等级考试、“我爱古诗词”赛诗大会这三项课程类主题活动,也经过打磨逐渐完善,成为仙小的三大“招牌”活动。

“德润人心、文化天下”。仙小将学校特色融入德育和课程,并打造出亮眼的教育品牌,在课程建设中十年如一日地坚守。(王长飞)